
景德镇市2014届高三第二次质检试卷

语  文

命题：倪文华（乐平中学） 洪柳泉（乐平三中） 何有湖（市十六中）  审校：徐林根

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字的读音，全都正确的一项是

A.占卜（bǔ）  秸（jiē）杆   夺桂冠（guàn）  风靡（mǐ）一时

B.埋（mái）怨  档（dàng）案 削（xiāo）苹果  教学相长（zhǎng）

C.央浼（měi） 雾霾（mái） 跷跷（qiāo）板  逸兴遄（chuán）飞

D.纤（xiān）细  脂（zhǐ）肪 肖（xiào）像画 开花结（jiē）果

2.下列各组词语中，没有错别字的一组是

A.笔杆

抱歉


拉拉队

合抱之木，生于毫末 

B.编纂

桌纬
 

水龙头

人为刀俎，我为鱼肉

C.匡扶

安详


雷震雨

老骥伏枥，志在千里

D.翱翔

发轫


天然气

机不可失，失不再来

3.下列句子没有语病的一项是

A.“假”字当选为台湾2013年度代表字，由于缺少“正能量”，不少专家、学者提出了各种各样的质疑。 

B.历时三个月的“青少年互联网法律知识竞赛”吸引了广大青少年积极参与，促使青少年真懂、真用、真学互联网法律知识，养成科学、文明、健康、守法的上网习惯。

C.12月9日下午，江西省考古研究所研究室主任张文江在景德镇市唐代南窑遗址考古成果发布会上宣布，在乐平市接渡镇发现了我国迄今最长的唐代龙窑遗迹。

D.学习自然科学，如果不掌握语文这门工具，�就不可能正确地、深刻地理解概念或原理，不可能有条有理的严密的思维能力。
4.下列句子中加点的词语使用正确的一项是
A.因雨后路滑，他一起跑就滑倒了，但仍爬起来奋力追赶，最后把所有对手甩到后面，成为后起之秀，夺得3000米跑的第一名。
B.一百年后的今天，黑人仍然蜷缩在美国社会的角落里，并且，意识到自己是故土家园中的流亡者。今天我们在这里集会，就是要把这种耸人听闻的情况公之于众。

C.古代很多文人在官场失意后不再热心于功名，转而到山野求田问舍，过着惬意的隐居生活。

D.现实生活中，动人心弦的场景并不少见，只是由于我们习以为常，才没有产生情感共鸣。
5.填入下面横线上的句子，排列最恰当的一组是
总之，我们要拿来。我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，        ，        。
          ，         。          ，           。
①没有拿来的，文艺不能自成为新文艺

②宅子也就会成为新宅子

③然而首先要这人沉着，勇猛

④主人是新主人

⑤有辨别，不自私

⑥没有拿来的，人不能成为新人

A.⑥①③⑤④②     B.①⑥④②③⑤     C.④②③⑤⑥①     D.③⑤④②①⑥

6.下列关于名著的表述，不正确的一项是

A.在《林黛玉进贾府》中，黛玉第一次见到了贾府中的众多人物，主要有贾母、两位舅母、嫂子李纨、探春三姐妹、王熙凤、贾宝玉等人。

B.孔子的学生伯鱼问孔子的儿子陈亢“你从夫子那里得到过与众不同的教导吗？”，陈亢的问答让伯鱼了解到了学习《诗经》《礼》的重要性。

C.孔教会会长冯乐山向高公馆要一个丫环作妾，高老太爷把鸣凤送给冯乐山为妾，可是鸣凤心里只有三少爷觉慧，生性刚烈的她以死抗争，投湖自尽。
D.看到爱斯梅拉达思念弗比斯十分痛苦，卡西莫多自告奋勇去找弗比斯，告诉弗比斯，爱斯梅拉达在等他，但那负心的弗比斯却不肯再见爱斯梅拉达。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7－9题。

中国科学家研发出“隐身衣”
披上一件隐身斗篷，在视野中瞬间遁形，这是人类长期以来的梦想。日前，一只猫和一条金鱼比人类提前“享用”了一种隐身衣。

浙江大学国际电磁科学院陈红胜教授团队与新加坡南洋理工大学等国际团队合作，使用玻璃制造出了能够在水中隐形的六边形柱状隐身器件和能够在空气中隐形的多边形隐身器件。两种隐身器件使金鱼和猫成功隐形。

“我们在可见光中实验实现了物体的隐身，而且无需使用精密设计的纳米电磁材料，”陈红胜说，“这意味着隐身器件不仅能够隐藏像猫、鱼这样大的物体，生物还能和隐身器件一起活动，隐身效果并不会因此受到影响。”

陈红胜介绍，目前应用的隐身技术，如隐形飞机，大部分是通过吸收电磁波，让反射回去的电磁波达到最小。但他认为，这种技术并不是通常理解的“隐身衣”，这种技术就相当于给物体穿了一件不反射光波的黑色的衣服一样，在黑暗的背景中不会被发现，但是在明亮的背景中反而更易被发现。

人之所以能看到物体，是因为光射到物体上后，被物体阻挡并反射到人的眼睛。英国理论物理学家约翰·彭德里在2006年提出了利用坐标变换的方法设计隐身衣，使电磁波能够绕过被隐身的区域，按照原来的方向传播，从而可以使物体完全隐形，奠定了隐身衣研究的理论体系。但通过这种方法设计出的隐形器件理论上只能够在某一个电磁频率上实现完美的隐身效果，很难在较宽的频段实现。

陈红胜说：“进入隐身衣的光线要绕过物体，所以走过的路径长；没有进入隐身衣的光线是一条直线，走过的路径短。完美的隐身衣要求所有的光线保持相同相位，因此进入隐身衣的光线必须跑得比外部光线快，这就要求隐身衣的材料对不同光线具有不同的折射率，也只能在很窄的频段实现隐身。”

陈红胜团队对这个理论进行了简化，提出了一种可见光波段多边形隐身衣的设计方法。由于人眼对光线的相位和略微延时并不敏感，陈红胜团队剔除理论中“光线保持相同相位”的条件，令隐身器件能够使用玻璃这种透明均匀的易得的材料，也不需纳米级工艺雕琢，降低了隐身衣的设计和实现难度。

通过对隐形器件的特殊设计，改变材料的折射率，令光线绕过位于隐身器件中心的物体，陈红胜团队率先将这一付诸实践，展示了一个在可见光波段隐形的途径。这一研究成果于2013年10月发表于《自然—通讯》杂志。

截至目前，这一可见光频段的隐身器件还只能在特定的角度上取得理想的隐身效果，如六边形隐身器在正对六条棱角的角度具有较好效果，而多边隐身器仅有两个角度能够实现隐身。

陈红胜表示，这一隐身器件将有望在安全、娱乐和监控应用领域发挥作用。团队在下一步将着力提升隐身的性能，如增加隐身角度，减轻装置的重量等。

陈红胜课题组和合作团队的这项研究可以工作在整个可见光频段和任意极化的光波，并选用了在工业上可以大规模制备的玻璃来实现，将这类隐身器件的设计及实现的难度大大降低，预计未来“哈里·波特”式的隐身衣有望加速走入到人们的日常生活中。          （选自《联合早报》，有改动）

7.下列关于文中“隐身衣”的表述，正确的一项是

A.一种给物体穿了一件不反射光波的黑色的衣服一样的高科技技术，让物体在任何情况下不会被发现。

B.让电磁波能够绕过被隐身物体的区域，按照原来的方向传播，从而可以使物体完全隐形的一种高科技技术。

C.通过改变材料的折射率，令光线绕过位于隐身器件中心的物体，从而让物体隐形的一种经过特殊设计的隐形器件。

D.利用“光线保持相同相位”的原理，使用玻璃材料而造出的能让物体隐身的器件。

8.下列对文章内容的理解，不正确的一项是

A.在可见光中实验了的隐身器件意味着不仅能够隐藏像猫、鱼这样大的物体，生物还能和隐身器件一起活动，隐身效果也不会受到影响。

B.目前隐形飞机应用的隐形技术，大部分是通过吸收电磁波，让反射回去的电磁波达到最小。

C.陈红胜团队令隐身器件能够使用玻璃这种透明均匀的易得的材料，也不需纳米级工艺雕琢，降低了隐身衣的设计和实现难度。

D.陈红胜团队制造的可见光频段的隐身器件要求隐身衣的材料对不同光线具有不同的折射率，也只能在很窄的频段实现隐身。

9.从全文看，下列表述符合作者观点的一项是

A.英国理论物理学家约翰·彭德里奠定了隐身衣研究的理论体系，陈红胜团队就是继承了他的理论和设计方法创造发明了“隐身衣”。

B.陈红胜团队发明的隐身器件将在安全、娱乐和监控应用领域发挥作用，也会大大提升我国国防和军事实力。

C.目前可见光频隐身器件还只能在特定的角度上取得理想的隐身效果，要真正广泛应用还有待科学家们深入研究和创造。

D.陈红胜团队将隐身器件的设计及实现的难度大大降低，“哈里·波特”式的隐身衣会很快进入到我们的日常生活。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面文言文，完成10-12题。

《荆溪集》序      

杨万里
予之诗，始学江西诸君子，既又学后山（北宋著名诗人陈师道）五字律，既又学半山老人（王安石）七字绝句，晚乃学绝句于唐人。学之愈力，作之愈寡。尝与林谦之屡叹之，谦之云：“择之之精①，得之之艰，又欲作之之不寡乎？”予喟曰：“诗人盖异病而同源也，独予乎哉！”故自淳熙丁酉（淳熙四年，公元1177年）之春，上塈壬午（绍兴三十二年，公元1162年），止有诗五百八十二首，其寡盖如此。

其夏之官荆溪，既抵官下，阅讼牒，理邦赋，惟朱墨之为亲，诗意时往日来于予怀，欲作未暇也。戊戌三朝，时节赐告，少公事，是日即作诗，忽若有窹，于是辞谢唐人及王、陈、江西诸君子，皆不敢学，而后欣如也。试令儿辈操笔，予口占数首，则浏浏焉无复前日之轧轧矣。自此，每过午，吏散庭空，即携一便面（古代用以遮面的扇状物），步后园，登古城，采撷杞菊，攀翻花竹，万象毕来献予诗材，盖麾之不去，前者未讎，而后者已迫，涣然未觉作诗之难也。盖诗人之病去体将有日矣方是时不惟未觉作诗之难亦未觉作州之难也。
明年二月晦，代者至，予合符而去，试汇其稿，凡十又四月，而得诗四百九十二首。予亦未敢出已示人也。今年备官宫府掾，故人钟君将之自淮水移书于予曰：“荆溪比易守，前日作州之无难者，今难十倍不啻！子荆溪之诗，未可以出欤？”予一笑，抄以寄之云。

淳熙丁未（淳熙十四年，公元1187年），庐陵杨万里廷秀序。

【注释】①指从众多流派中选择某一家或几家做学习对象，又单单学习所选对象特别擅长的一体来学习模仿。
10.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
A.止有诗五百八十二首，其寡盖如此。    止：只，仅仅

B.诗意时往日来于予怀，欲作未暇也。    暇：空闲
C.试令儿辈操笔，予口占数首。          口占：作诗文不打草稿，随口而成

D.庐陵杨万里廷秀序。                  序：序文
11.下列句子编为四组，都能体现杨万里克服“诗人之病”的一组是

①学之愈力，作之愈寡 
②择之之精，得之之艰

③前者未讎，而后者已迫，涣然未觉作诗之难也

④诗意时往日来于予怀，欲作未暇也

⑤辞谢唐人及王、陈、江西诸君子，皆不敢学

⑥万象毕来献予诗材，盖麾之不去

A.①

 = 3 \* GB3 ③④    B.②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥       C.③⑤⑥   D.①④⑤
12.下列用“/”给文中画波浪线的句子断句，正确的一项是 

A.盖诗人之病去体∕将有日矣∕方是时不惟未觉∕作诗之难亦未觉∕作州之难也

B.盖诗人之病∕去体将有日矣∕方是时不惟∕未觉作诗之难∕亦未觉作州之难也

C.盖诗人之病∕去体将有日矣∕方是时∕不惟未觉作诗之难∕亦未觉作州之难也

D.盖诗人之病去体∕将有日矣∕方是时不惟未觉作∕诗之难亦未觉作∕州之难也
第Ⅱ卷（共114分）

四、（28分）

13.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(12分)
（1）诗人盖异病而同源也，独予乎哉！
（2）明年二月晦，代者至，予合符而去。

（3）荆溪比易守，前日作州之无难者，今难十倍不啻！

14.阅读下面两首诗，按要求回答问题。（8分）
江行赠雁①    欧阳修
云间征雁水间栖，缯缴方多羽翼微。

岁晚江湖同是客，莫辞伴我更南飞。

归雁    杜甫
春来万时客，乱定几年归？

肠断江城雁，高高向北飞。

【注】①此诗写于欧阳修被贬谪下夷陵的路上。缯（zēng）缴（zhuó）：猎取飞鸟的射具。

（1）两首诗都写到了雁，各自有什么特点？请结合诗句作分析。（4分）
（2）两首诗借雁这个意象所表达的情感有何不同？请作分析。（4分）

15.古诗文填空（5题限选4题）（8分）
（1）强秦之所以不敢加兵于赵者，           。（《廉颇蔺相如列传》）
山原旷其盈视，           。（《滕王阁序》）

（2）携幼入室，           。（《归去来兮辞》）
           ，亦崎岖而经丘。（《归去来兮辞》）

（3）薄雾浓云愁永昼，           。（《醉花阴》）
非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，           。（《陈情表》）

（4）羽扇纶巾，谈笑间，           。（《念奴娇·赤壁怀古》）
竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？           。（《定风波》

（5）元嘉草草，封狼居胥，           。（《永遇乐·京口北固亭怀古》）
休说鲈鱼堪脍，尽西风，           ？（《水龙吟·登建康赏心亭》）
五、（21分）

阅读下面的文字，完成16-19题。（18分）
一根绳子

［印度］塞素·BSR·夏马逖
街上空荡荡的，夜幕笼罩着大地，到处是黑沉沉的，陌生人独自一人走在这空荡荡的街上。今天他的计划落空了，这世界似乎一切都跟他过不去。就在前天，他将父亲的遗体送去火化了。他父亲生前的那些所谓至亲都纷纷前去吊唁。他们无不对这位逝去的老人交口称赞，颂扬他对每个人都是那么的真诚友善、和蔼可亲。毕竟他什么东西也没有留下，什么东西也没有带走。唯一被他和他们遗忘了的“遗物”是他这个四十岁的儿子。
“那又有什么关系呢？”陌生人心中暗想。多少次他死里逃生，但总算幸存了下来。如今，摆在他面前的不是什么问题。每当从铁路站台上他那临时凑合的床上醒来，他便面临一个不得不继续面对的严峻的现实世界。他是受过教育的，可是没有满足求职所需要的证书。他向很多部门递过自己的简历，但总是石沉大海。他原本可以谋到一份船员的差事，不料，那船却在一次撞击中沉没了。在这赤贫的年月里，知识又有何用？他不知道在这个世界上，还有什么不可能发生的事。
远处传来的一阵哨声打破了他的沉思。
“嗨，伙计！这个时候你在街上干什么？你不知道这一带实行宵禁了吗？”一个穿卡其布的警察挥动警棍吼道，“你应该待在家内。”没等陌生人回答，警察在他的身上乱搜了一阵，结果只在这个陌生人的后衣口袋里搜出了一根绳子。
“这绳子是干什么用的？”他问道。
“长官，这根绳子是用来把我的灵魂从身体带走的！”陌生人一本正经地答道。
“别胡说！我相信你也没什么可申报的。”穿卡其布的警察也一本正经地说。
“是的，长官。现在我是身无分文，我所有的钱都买火车票给花光了。我想找份工作。”陌生人只得改口。
听了这话，警察动了恻隐之心，邀请陌生人一起去吃饭。虽然只是四块厚厚的煎饼、一块烤土豆外加一点洋葱。陌生人吃了其中两块未加咖喱粉的煎饼。吃完后，陌生人对警察千恩万谢。

空荡荡的街上，依旧黑沉沉的，一阵寒风扫过街道。

突然间，一辆吉普车在路边嘎然而止。从车里走出一个看上去级别更高的警官，显然是奉命到此检查是否发生了什么新的情况。

在警官巡视过程中，陌生人蜷缩到沿街一家早已关门的铺面屋檐里去了。他将衣领裹得严严实实的，以此来阻挡那凛冽的寒风。

无意中，上级警官的话飘进了他的耳里。“你听到最新消息了吗？一枚炸弹在邻近地区爆炸了，所以千万要提防那些陌生人，不能放过任何一个罪犯。”如此交代了一番，上级警官匆匆上了车，之前还诡秘地丢了一句，“这是个机会，别错过。”

警察又回到陌生人身边，点燃一支烟。借着火光，警察仔细审视着陌生人的面孔，似乎觉得有点不对劲。这个人会不会是那个本市发生的一系列爆炸案件的幕后制造者？这可是一次近在眼前的机会，警察心里盘算着。他的面孔有点像，但身材不像。看他那副模样似乎在过去一整年里没有哪一天吃过两顿丰盛的饭菜似的，身上没有一丁点脂肪。他的下巴更是瘦得皮包骨，上面胡子拉碴的，可能有好几天都没有刮过了，就像是特意为了突出他的下巴似的。

“你是谁？你是干什么的？你从哪儿来的？有谁可以证明你的身份？”警察煞有介事地盘问道。

陌生人指着苍天，答道，“瞧，我的父亲就在那天上。他给了我生命，但生命却没有了灵魂；他给了我一副身骨，然而它却没有什么肉体；他让我接受了教育却没起到任何作用；他教给了我做人的道德准则，却没有给我留下任何财富。我的口袋只剩下一根绳子还被你搜去了。”

警察不由分说抓住陌生人的手，用那根原先装在他口袋里的绳子捆住了他。

“别动，我想肯定没错的，你具备成为一名罪犯的所有条件。”警察坦率而肯定地说道。

陌生人叹息了一声，他后悔自己带着一根绳子。于是他得出一条颇具哲理性的结论：如果一个人什么都有，他什么都可以夸耀；如果一个人一无所有，那么他最好就什么也别带。

哪怕只是一根绳子！             （选自《世界微型小说名家名作百年经典》）

16.小说没有直接交代陌生人的自杀念头，但在情节中却有暗示，请从文中找出。（4分）

17.文中两次写到街上“空荡荡的，黑沉沉的，寒风吹过”，请分析其作用。（4分）

18.小说中的警察是一个什么样的人？从他身上揭示了怎样的主旨？（6分）
19.下面对小说有关内容的分析与概括，不正确的两项是（4分）
A.小说不仅情节上体现了作者的独具匠心，产生扣人心弦的效果，而且采用了倒叙、对比等多种艺术手法，对丰富文章内容与表现人物都有重要作用。
B.小说中陌生人的父亲去世，他一贫如洗；无人帮助，孤独流浪；一心想要自杀，却被警察诬蔑为罪犯被抓，他最终后悔的是带着这根绳子。
C.小说中警官言语不多，却至关重要，当警察对陌生人产生恻隐之心时，警官的出现为情 节制造了波澜，直接造成了警察对陌生人态度的转变。

D.作者以“一根绳子”为题目，具有以小见大的效果，既表现了主人公一贫如洗的境遇，又体现了主人公无法决定自己命运的卑微与可怜。

E.小说开头写陌生人的父亲去世后，父亲生前的至亲去吊唁，他们对父亲的颂扬赞美成为小说中唯一体现社会温情的人性美的亮点。
20.名著简述。（3分）
赤壁之战前夕，东吴将领合演了“苦肉计”，让曹操相信了他的投降。请简述“苦肉计”的主要人物与情节。
六、（15分）

21.综合语言运用

假如你是一位导游，正好带着一些游客走到孔子的雕像前。请你写一段解说辞，介绍并评价孔子。
要求：（1）运用说明、议论表达方式。（2）运用引用修辞方法。（3）运用“虽然……但是……”或“因为……所以……”句式。（4）结构相对完整，语言简明、连贯、得体。（5）不少于200字。
七、（50分）

22.阅读下面材料，按要求写一篇文章。

易中天教授在《闲话中国人》说，人生有三“得”，即学习时沉得住气，成功后弯得下腰，失败时抬得起头。这三“得”也是一个人为人处世的准则和必备的素质。
对上述“三得”，你有何体验或思考？请选择其中的“一得”，自选角度，自拟题目，写一篇文章。
要求：（1）写记叙文或议论文。（2）不得透露个人信息。（3）不得抄袭，不得套作。（4）不得少于700字。
景德镇市2014届高三第二次质检语文参考答案 
1、C   A  冠guān   B埋mán   D脂zhī

2、A   B、纬－帏， C、，震－阵 D、失不再来的“失”应为“时”。    
3、C   A、语义重复。质疑，提出疑问。与前面“提出”重复。B、语序不当。“真正学”应在“真正懂、真正用”前。D、 成分残缺，“有条有理”前应加“具有”。

4、D   习以为常：常做某种事情或常见某种现象，成了习惯，就觉得平常了。A、后起之秀：指后出现或新成长起来的优秀人物，通常指某一领域的优秀人物。在比赛中后来居上者，不能称为“后起之秀”。 B、耸人听闻：让人听了非常震惊、害怕。此处应为“骇人听闻。C、求田问舍：舍:房子,多方购买田地,到处问询屋价。指只知道置产业,谋求个人私利。比喻没有远大的志向.多含贬义。

5、C 见必修四课文《拿来主义》
6、B   孔子的儿子是伯鱼，陈亢是学生。

7、C   A项“让物体在任何情况下不会被发现”错；B项是约翰·彭德里的理论，非文中“隐身衣”的表述；D项“利用光线保持相同相位的原理”错，文中为剔除剔除理论中“光线保持相同相位”的条件 

 8、D  “也只能在很窄的频段实现隐身”错，这是利用彭德里的方法设计出的隐形器件存在的问题，而陈红胜团队的隐形器件可“在整个可见光频段和任意极化的光波”。

 9、C  A“而且还让生物和隐身器件一起活动”错，原文只是“意味着”；B项“完全遵循他的理论”错，原文是“对这个理论进行了简化”；D“会很快进入”错，原文是“有望加速”
10. D【解析】序：名词动用，解为“作序”。
11．C[解析] ①

 = 2 \* GB3 ②都是诗人之病的表现。④句讲自己作诗曾经有灵感，只是没有时间，与“诗人之病”无关。
12. C[解析]盖诗人之病，去体将有日矣。方是时，不惟未觉作诗之难，亦未觉作州之难也。）
13. （1）诗人大概缺点（不足）不同但根源却是一样的，难道只有我是这样吗？（关键点：盖、独、反问句）
（2）第二年二月的最后一天，接替（代替）我的官员到了，我合对符文（文书、符节、办好交接手续）离开。（关键点：明年、晦、合符）
（3）荆溪最近换了太守，你以前觉得做州官不难，现在比以前难了十倍还不止。（关键点：比、前日、不啻）
【参考译文】我的诗，起初学习江西诸君子，以后又向后山居士陈师道学习五言律诗，再以后又向半山老人王安石学习七言绝句，最后才向晚唐诗人学习绝句。学得越卖力，做的诗越少。我曾经与林谦之在一起多次为之感叹，林谦之说：“从众多流派中选择某一家或几家做学习对象，又单单学习所选对象特别擅长的一体来学习模仿，要从中有所收获是很难的，想要创作的诗歌不少，可以吗？”我长叹道：“诗人大概缺点（不足）不同但根源却是一样的，难道只有我是这样吗？”所以自从淳熙四年春天一直向前追溯到绍兴三十二年，其间创作的诗只有五百八十二首，数量之少原来如此。
这年夏天到荆溪为官，上任之后，读诉状，理财政，只知道亲近公文，往常时有诗意来到心中，想写下来却没有时间。戊戌年正月初一，是朝廷规定的节假日，少有公事，这天就写一些诗，忽然间若有所悟，于是告别唐人及王、陈、江西诸君子等人的风格，这些都不学，之后却觉得很高兴。试着让儿辈拿起笔来记录，我随口念了几首，觉得文思顺畅不再有以前的艰难。从此之后，每天一过晌午，官吏散去，庭院空阔，我就携带一个遮脸的面具，步入后花园，登上古城墙，采摘杞子菊花，攀折花草树木，大自然的一切景象全都来献给我，成为我作诗的材料，挥之不去，前面的还没写完，后面的已到了眼前。原先所有的疑虑完全消除，不再觉得作诗艰难了。大概诗人的毛病离开我已经有些日子了。这个时候，我不只不觉得作诗的困难，也不觉得做州官的艰难。

第二年二月的最后一天，接替我的官员到了，我办好交接手续离开，整理在这里写的诗稿，总共是四个月的时间，写的诗却有四百九十二首。我也不敢拿出来给人看。今年担任公府掾，老朋友钟将之从淮水写信给我说：“荆溪最近换了太守，你以前觉得做州官不难，现在比以前难了十倍还不止。你在荆溪写的诗，是否可以拿出来看看呢？”我笑了笑，抄了一些寄给她。

淳熙十四年，庐陵杨万里作此序。
14. （1）欧诗写了一只时刻有危险的远飞之征雁。“征”写大雁要飞得很远，辛苦劳累，“缯缴”表明雁经常受到射杀（或随时有危险）。（2分）杜诗写了高飞之归雁，“高高”表达雁的自由自在、畅通无阻。（2分）
（2）欧诗明写征雁，暗写自己的遭遇，表达自己被贬的孤寂心境与悲愤情怀。（2分）杜诗借雁北归反衬自己仍久留异乡、有家难归的伤感。（2分）
15.①徒以吾两人在也  川泽纡其骇瞩 ② 有酒盈樽   既窈窕以寻壑③瑞脑销金兽   皇天后土实所共鉴 ④樯橹灰飞烟灭  一蓑烟雨任平生 ⑤赢得仓皇北顾  季鹰归未 
16．①今天他的计划落空了，这世界似乎一切都跟过不去。②这根绳子是用来把我的灵魂从身带走的。③他给了我生命，却没有了灵魂。（每点2分，答两点便可）

17．（1）交代故事发生的场景，渲染了严酷寒冷的气氛（或答“烘托了主人公内心的压抑和孤独的心境）。（2）推动情节发展，为下文警官的出现作铺垫。（每点2分）

18．警察：虽有一定的同情心（1分），但在现实利益面前丧失了良知（或答：势利）。（1分）

主旨：①表现了人在利益（机会）面前丧失良知、原则；（2分）②表达对社会的批判（或讽刺了社会的荒谬与不合理）。（2分）
19. AE【解析】A项，“倒叙”错。E项，“唯一体现社会温情的人性美的亮点”错，由小说第一段可知，一贫如洗的主人公（陌生人）已经被他们遗忘了。

20．为了确保火攻成功，黄盖与周瑜商量诈降。为了使曹操相信，黄盖故意激怒周瑜，黄盖被打得皮开肉绽。最后曹操得到密信，相信了黄盖的投降。（三个要点：黄盖与周瑜   商量诈降   挨打）
·1·

